
 

Kleine Anfrage 

der Abg. Fuhrmann (SPD) vom 11.01.2012 

betreffend minderjährige Flüchtlinge in Hessen 

und  

Antwort  

des Sozialministers 
 

 

 

Vorbemerkung des Sozialministers:  
Im Jahr 2011 sind in Hessen 744 unbegleitete minderjährige Flüchtlinge 
eingereist. Davon wurden 465 in Obhut genommen. 
 
Die Hessische Landesregierung legt großen Wert auf den Schutz der Kinder-
rechte. Daher wurden in Hessen bereits 1988 unbegleitete minderjährige 
Flüchtlinge in Einrichtungen der Jugendhilfe versorgt und ein Clearingver-
fahren durchgeführt. Letzteres wurde 1997 grundlegend verändert und den 
Erfordernissen sowohl hinsichtlich der Umsetzung der Jugendhilfe als auch 
des Asyl- und Aufenthaltsrechts weiter angepasst.  
 
Unbegleitete minderjährige Flüchtlinge sollen nicht länger als nötig in der 
Hessischen Erstaufnahmeeinrichtung, Außenstelle Flughafen, verbleiben, da 
dies keine Jugendhilfeeinrichtung im Sinne des SGB VIII ist. Allerdings ist 
das Asylverfahrensrecht, hier das sogenannte Flughafenverfahren gemäß 
§ 18a Asylverfahrensgesetz (AsylVfG) auf alle Asylsuchenden anzuwenden. 
Daher ist auch eine vorübergehende Unterbringung von minderjährigen 
Flüchtlingen in der Flughafeneinrichtung unumgänglich. In der Erstaufnah-
meeinrichtung am Flughafen Frankfurt am Main befinden sich separate 
Räume, welche lediglich unbegleiteten minderjährigen Flüchtlingen zur 
Verfügung stehen. Eine sozialpädagogische Betreuung ist rund um die Uhr 
gewährleistet. Desweiteren werden kind- und jugendgerechte Beschäfti-
gungsangebote vorgehalten, soweit dies aufgrund der örtlichen Gegebenhei-
ten möglich ist.  
 
Diese Vorbemerkung vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im 
Einvernehmen mit dem Hessischen Minister des Innern und für Sport wie 
folgt: 
 
Frage 1. Wie viele begleitete und unbegleitete minderjährige Flüchtlinge bis zum vollende-

ten 18. Lebensjahr sind 2009, 2010 und 2011 über die Erstaufnahmeeinrichtung 
am Frankfurter Flughafen nach Hessen eingereist? 

 

Unbegleitete minderjährige Flüchtlinge 

2009 2010 2011 

65 63 60 

Begleitete minderjährige Flüchtlinge 

2009 2010 2011 

81 142 222 
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Frage 2. Wie viele dieser zwischen 2009 und 2011 über den Frankfurt Flughafen eingereis-
ten begleiteten und unbegleiteten Flüchtlinge gehörten den folgenden Altersgrup-
pen an: 

 a) 0 bis 3 Jahre, 
 b) 4 bis 6 Jahre, 
 c) 7 bis 10 Jahre, 
 d) 11 bis 15 Jahre, 
 e) 16 bis 18 Jahre? 
 

Unbegleitete minderjährige Flüchtlinge 

2009 2010 2011 

Alter Anzahl Alter Anzahl Alter Anzahl 

0 bis 3 Jahre 0 0 bis 3 Jahre 0 0 bis 3 Jahre 0 

4 bis 6 Jahre 2 4 bis 6 Jahre 1 4 bis 6 Jahre 1 

7 bis 10 Jahre 3 7 bis 10 Jahre 2 7 bis 10 Jahre 3 

11 bis 15 Jahre 17 11 bis 15 Jahre 15 11 bis 15 Jahre 17 

16 bis 18 Jahre 42 16 bis 18 Jahre 45 16 bis 18 Jahre 39 

 
Begleitete minderjährige Flüchtlinge 

2009 2010 2011 

Alter Zahl Alter  Alter  

0 bis 3 Jahre 30 0 bis 3 Jahre 60 0 bis 3 Jahre 86 

4 bis 6 Jahre 15 4 bis 6 Jahre 33 4 bis 6 Jahre 54 

7 bis 10 Jahre 21 7 bis 10 Jahre 26 7 bis 10 Jahre 40 

11 bis 15 Jahre 11 11 bis 15 Jahre 21 11 bis 15 Jahre 38 

16 bis 18 Jahre 4 16 bis 18 Jahre 2 16 bis 18 Jahre 4 

 
Frage 3. Wie viele der unbegleiteten minderjährigen Flüchtlinge hielten sich 
 a) einen Tag, 
 b) zwei bis drei Tage, 
 c) länger als sieben Tage, 
 d) länger als einen Monat 
 in der Erstaufnahmeeinrichtung am Flughafen auf (mit Altersangabe)? 
 

2009 2010 2011 

 Anzahl Alter  Anzahl Alter  Anzahl Alter 

einen Tag 2 5 einen Tag 1 15 einen Tag 1 15 

 1 14  3 16  2 16 

 4 15  1 17  3 17 

 7 16  1 18    

 1 17       

 2 18       

         

zwei bis drei 

Tage 
1 10 

zwei bis 

drei Tage 
1 6 

zwei bis 

drei Tage 
1 10 

 3 14  2 8  1 12 

 3 16  2 13  1 13 

 3 17  1 15  1 14 

    1 16  1 15 

       2 16 

       1 17 

       1 18 

 Anzahl Alter  Anzahl Alter  Anzahl Alter 

länger als 7 

Tage 
1 9 

länger als 

7 Tage 
1 13 

länger als 7 

Tage 
1 5 

 1 10  3 14  1 8 

 1 14  1 15  1 14 

 4 16  11 16  2 15 

 4 17  9 17  8 16 

 2 18  1 18  3 17 

       2 18 

         

länger als 1 

Monat 
1 16 

länger als 

1 Monat 
3 16 

länger als 1 

Monat 
0  

 1 17  1 18    
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Frage 4.  Wie viele der 2009, 2010 und 2011 eingereisten minderjährigen Flüchtlinge 
wurden 

 a) abgeschoben bzw. befinden sich zurzeit noch aufgrund des Asylverfahrens in 
der Erstunterkunft, 

 b) sind bei erwachsenen Familienangehörigen untergekommen oder 
 c) wurden an die gemäß § 42 SGB VIII zur Inobhutnahme berechtigten und 

verpflichteten Jugendämter übergeben?  
 

Hinsichtlich der Anzahl der abgeschobenen minderjährigen Flüchtlinge lie-
gen keine statistischen Angaben vor und sind mit vertretbarem Aufwand 
auch nicht zu erlangen. Nach derzeitigem Kenntnisstand hält sich kein 
unbegleiteter minderjähriger Flüchtling in einer Erstaufnahmeeinrichtung in 
Hessen auf. 
 
Die Angaben in der unten stehenden Tabelle beziehen sich sowohl auf die 
Unterbringung bei Familienangehörigen als auch auf die Unterbringung bei 
Verwandten.  
 

 2009 2010 2011 

a 0 0 0 

b 8 46 25 

c 275 418 465 

 
Frage 5. Welche hessischen Landkreise und kreisfreien Städte haben 2009, 2010 und 2011 

minderjährige Flüchtlinge aufgenommen?  
 

Das Regierungspräsidium Darmstadt hat in einer Tabelle eine Übersicht über 
die Zuweisungen der letzten drei Jahre in die jeweiligen Gebietskörperschaf-
ten erstellt (siehe Anlage). Hierbei handelt es sich ausschließlich um 
unbegleitete minderjährige Flüchtlinge.  
 
Wiesbaden, 6. März 2012 

Stefan Grüttner 
 
 
 
 
Anlagen 
 
 



Anlage  
Zuweisungen des Regierungspräsidiums Darmstadt gemäß der jeweiligen Quoten für umF               

1 

 

Landkreis bzw. 

kreisfreie Stadt 

 

Anzahl unbegleiteter 
minderjähriger 
Flüchtlinge im Jahr 

2009 

 

Anzahl unbegleiteter 
minderjähriger 
Flüchtlinge im Jahr 

2010 

 

Anzahl unbegleiteter 
minderjähriger 
Flüchtlinge im Jahr 

2011 

Landkreis 
Bergstraße 

8 14 21 

Landkreis  
Darmstadt-Dieburg 
 

14 10 14 

Landkreis 
Groß-Gerau 

7 9 16 

Hochtaunuskreis 2 8 17 

Main-Kinzig-Kreis 15 20 22 

Main-Taunus-Kreis 8 7 7 

Odenwaldkreis 0 4 0 

Landkreis 
Offenbach 

7 8 32 

Rheingau-Taunus-
Kreis 

5 7 13 

Wetteraukreis 6 13 23 

Stadt Darmstadt 0 0 4 

Stadt Frankfurt am 
Main 

21 13 34 

Stadt Offenbach 0 0 0 

Stadt Wiesbaden 10 5 14 

 
Regierungsbezirk 
Darmstadt 
 

103 118 217 

Landkreis Gießen 8 11 16 
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Landkreis bzw. 

kreisfreie Stadt 

 

Anzahl unbegleiteter 
minderjähriger 
Flüchtlinge im Jahr 

2009 

 

Anzahl unbegleiteter 
minderjähriger 
Flüchtlinge im Jahr 

2010 

 

Anzahl unbegleiteter 
minderjähriger 
Flüchtlinge im Jahr 

2011 

Lahn-Dill-Kreis 6 11 10 

Landkreis Limburg-
Weilburg 

4 7 22 

Landkreis Marburg-
Biedenkopf 

17 13 12 

Vogelsbergkreis 1 6 7 

 
Regierungsbezirk 
Gießen 
 

36 48 67 

Landkreis Fulda 11 10 10 

Landkreis Hersfeld-
Rotenburg 

0 1 2 

Landkreis Kassel 6 8 17 

Schwalm-Eder-Kreis 9 12 27 

Landkreis Waldeck-
Frankenberg 

5 13 6 

Werra-Meißner-
Kreis 

5 0 7 

Stadt Kassel 1 1 7 

 
Regierungsbezirk 
Kassel 
 

37 45 76 

Gesamt 176 211 360 

 


